

Temas vitales

Por la educación obrera

Entre los problemas que atraen la atención de las organizaciones obreras políticas o sindicales en todos los países es uno de los más interesantes el relacionado con el tema de la educación de las masas y singularmente de aquellos de sus individuos llamados a ejercer las funciones directivas de las organizaciones proletarias.

No se trata ya sólo de un noble impulso de apatencia de saber el que guía a la masa trabajadora a emprender una cruzada en favor de la cultura de los suyos; es la necesidad que se siente de contar con personal idóneo al frente de las organizaciones, que cada día son más difíciles de dirigir en virtud de la complejidad que ha alcanzado la vida sindical de hoy.

La misma necesidad que ha llevado en todas partes a crear en las organizaciones obreras importantes puestos burocráticos fijos, servidos por camaradas inteligentes y capacitados para resolver los múltiples asuntos que a diario se presentan en todas las Sociedades, y que no podrían estar bien atendidos por personal variable e incompetente, ha obligado a crear organismos de educación obrera, por cuenta de las mismas colectividades, con el fin de formar un plantel de camaradas iniciados en todas aquellas materias y asuntos en que hoy se ven obligados a entender los representantes de la clase trabajadora en defensa de los intereses de los suyos frente a los de la clase capitalista.

En efecto, el radio de acción de la organización obrera salió del estrecho límite de la lucha exclusiva con el patrono, porque era natural que saliera. El trabajador, el productor, no se siente ya un ser inferiorizado, cuyas aspiraciones no pueden pasar de aumentar un poco la pitanzita. Aquellos tiempos pasaron ya. La convivencia con los camaradas en la organización, la creación de Centros Obreros y Casas del Pueblo, la lectura de periódicos de clase y las propagandas socialistas han transformado su antigua resignación de bestia de carga en un deseo noble de reivindicar su personalidad social y ocupar el lugar que le corresponde en el concierto de la Humanidad.

Esta elevación rápida de la mentalidad proletaria—bien puede decirse que data de pocos años—ha producido el milagro de transformar totalmente el depresivo concepto que antes tenían del trabajo muchas gentes que no trabajaban. En este sentido, la pasada guerra europea ejerció una saludable influencia, y hoy son legión las personas que habiendo perdido fortuna y honores a consecuencia de la conflagración en las naciones centroeuropeas se han dedicado a rehacer su vida trabajando, sin que a nadie le llame la atención.

Hoy el trabajador es considerado como elemento integrante de la colectividad humana y sus representantes son llamados a intervenir en todos aquellos organismos que tienen relación con sus propios intereses de clase y aun con los de la generalidad de la nación.

En todos los países funcionan con notable resultado instituciones culturales creadas y sostenidas por la organización obrera para capacitar a los trabajadores en general o para crear un núcleo de hombres—o de mujeres—aptos para ejercer los cargos directivos que se les tienen confiados o que puedan confiarlos. Hay organizaciones de este tipo en Checoslovaquia, en Austria, en Alemania, en Bélgica, en Inglaterra, en Holanda, en Francia...

En España no se ha sistematizado todavía la enseñanza conveniente para el proletariado; pero en todas las poblaciones donde hay elementos obreros asociados o Agrupaciones socialistas se organizan ciclos de conferencias y lecciones de vulgarización de conocimientos que son seguidos por muchos trabajadores. A la cabeza de este movimiento cultural figura honrosamente la Casa del Pueblo de Madrid, donde desde hace años se explican notabilísimas conferencias por prestigiosas personalidades profesionales y científicas, las cuales disertan sobre los temas más variados.

El proyecto de Fundación de Pablo Iglesias, que esperamos sea una realidad en corto plazo, dará un vigoroso impulso a la cultura del proletariado madrileño, pues constituirá una verdadera Universidad obrera, de donde saldrán los futuros directores del movimiento obrero y socialista y los propagandistas de nuestros ideales.

En tanto se da cima a esa magna obra de la Fundación, la Escuela Sindical, creada hace dos años en nuestra Casa del Pueblo con recursos azar modestos, es un avance de lo que podemos prometernos cuando funcione en toda su amplitud la hermosa institución que llevará el nombre de nuestro inolvidable Pablo Iglesias.

En sucesivos artículos publicaremos los programas en vigor en algunas de las Centrales de educación obrera de varios países.

En tanto se da cima a esa magna obra de la Fundación, la Escuela Sindical, creada hace dos años en nuestra Casa del Pueblo con recursos azar modestos, es un avance de lo que podemos prometernos cuando funcione en toda su amplitud la hermosa institución que llevará el nombre de nuestro inolvidable Pablo Iglesias.

En tanto se da cima a esa magna obra de la Fundación, la Escuela Sindical, creada hace dos años en nuestra Casa del Pueblo con recursos azar modestos, es un avance de lo que podemos prometernos cuando funcione en toda su amplitud la hermosa institución que llevará el nombre de nuestro inolvidable Pablo Iglesias.

En tanto se da cima a esa magna obra de la Fundación, la Escuela Sindical, creada hace dos años en nuestra Casa del Pueblo con recursos azar modestos, es un avance de lo que podemos prometernos cuando funcione en toda su amplitud la hermosa institución que llevará el nombre de nuestro inolvidable Pablo Iglesias.

tura no tiene un contenido humano y, al mismo tiempo, espiritual. Lleno está el mundo de retrógrados que se llaman «liberales», de fanáticos «tolerantes», de patriotas «cosmopolitas», y de socialistas «burgueses», es decir, de «cucos». Ellos hacen muy bien en cubrirse a tiempo contra los posibles paradójicos.

Hay que desenmascarar a los «cucos». No hay socialistas burgueses, y si los hubiera, sería preciso descubrir su juego. Cada día es más forzoso proceder con claridad, no en las palabras, en los hechos.

En los Estados Unidos hay cerca de seis millones de personas sin ocupación. Es la República ideal... para los capitalistas.

Sin que por eso dejemos nosotros de ser republicanos, pero no al modo yanqui. Para eso no valdría la pena.

De «Unión Tabacalera» tomamos lo siguiente: En Oviado sólo esperamos para unificarnos que el presidente de la Sociedad «La Cerilla» abandone el puesto en que se atrinchera para esorbir nuestra unión. Y si éste no se decide a dejarnos franco el camino, el personal obrero cerillero deberá decir la última palabra a este respecto.

El presidente que estorba la unión de los cerilleros, según Chacón, es nuestro compañero Luis Oliveira.

¿Y Chacón no estorba, en cambio, la unión de los tabaqueros con el resto de los obreros españoles, al apartarlos de la Unión General?

En tanto se da cima a esa magna obra de la Fundación, la Escuela Sindical, creada hace dos años en nuestra Casa del Pueblo con recursos azar modestos, es un avance de lo que podemos prometernos cuando funcione en toda su amplitud la hermosa institución que llevará el nombre de nuestro inolvidable Pablo Iglesias.

En tanto se da cima a esa magna obra de la Fundación, la Escuela Sindical, creada hace dos años en nuestra Casa del Pueblo con recursos azar modestos, es un avance de lo que podemos prometernos cuando funcione en toda su amplitud la hermosa institución que llevará el nombre de nuestro inolvidable Pablo Iglesias.

En tanto se da cima a esa magna obra de la Fundación, la Escuela Sindical, creada hace dos años en nuestra Casa del Pueblo con recursos azar modestos, es un avance de lo que podemos prometernos cuando funcione en toda su amplitud la hermosa institución que llevará el nombre de nuestro inolvidable Pablo Iglesias.

En tanto se da cima a esa magna obra de la Fundación, la Escuela Sindical, creada hace dos años en nuestra Casa del Pueblo con recursos azar modestos, es un avance de lo que podemos prometernos cuando funcione en toda su amplitud la hermosa institución que llevará el nombre de nuestro inolvidable Pablo Iglesias.

En tanto se da cima a esa magna obra de la Fundación, la Escuela Sindical, creada hace dos años en nuestra Casa del Pueblo con recursos azar modestos, es un avance de lo que podemos prometernos cuando funcione en toda su amplitud la hermosa institución que llevará el nombre de nuestro inolvidable Pablo Iglesias.

En tanto se da cima a esa magna obra de la Fundación, la Escuela Sindical, creada hace dos años en nuestra Casa del Pueblo con recursos azar modestos, es un avance de lo que podemos prometernos cuando funcione en toda su amplitud la hermosa institución que llevará el nombre de nuestro inolvidable Pablo Iglesias.

En tanto se da cima a esa magna obra de la Fundación, la Escuela Sindical, creada hace dos años en nuestra Casa del Pueblo con recursos azar modestos, es un avance de lo que podemos prometernos cuando funcione en toda su amplitud la hermosa institución que llevará el nombre de nuestro inolvidable Pablo Iglesias.

En tanto se da cima a esa magna obra de la Fundación, la Escuela Sindical, creada hace dos años en nuestra Casa del Pueblo con recursos azar modestos, es un avance de lo que podemos prometernos cuando funcione en toda su amplitud la hermosa institución que llevará el nombre de nuestro inolvidable Pablo Iglesias.

En tanto se da cima a esa magna obra de la Fundación, la Escuela Sindical, creada hace dos años en nuestra Casa del Pueblo con recursos azar modestos, es un avance de lo que podemos prometernos cuando funcione en toda su amplitud la hermosa institución que llevará el nombre de nuestro inolvidable Pablo Iglesias.

En tanto se da cima a esa magna obra de la Fundación, la Escuela Sindical, creada hace dos años en nuestra Casa del Pueblo con recursos azar modestos, es un avance de lo que podemos prometernos cuando funcione en toda su amplitud la hermosa institución que llevará el nombre de nuestro inolvidable Pablo Iglesias.

En tanto se da cima a esa magna obra de la Fundación, la Escuela Sindical, creada hace dos años en nuestra Casa del Pueblo con recursos azar modestos, es un avance de lo que podemos prometernos cuando funcione en toda su amplitud la hermosa institución que llevará el nombre de nuestro inolvidable Pablo Iglesias.

En tanto se da cima a esa magna obra de la Fundación, la Escuela Sindical, creada hace dos años en nuestra Casa del Pueblo con recursos azar modestos, es un avance de lo que podemos prometernos cuando funcione en toda su amplitud la hermosa institución que llevará el nombre de nuestro inolvidable Pablo Iglesias.

En tanto se da cima a esa magna obra de la Fundación, la Escuela Sindical, creada hace dos años en nuestra Casa del Pueblo con recursos azar modestos, es un avance de lo que podemos prometernos cuando funcione en toda su amplitud la hermosa institución que llevará el nombre de nuestro inolvidable Pablo Iglesias.

TRINOS

Paloma sin hiel. Cuento árabe...

¡Tan dulce, tan blanca, tan rica y tan modosa! la novia de «Caracuel», siempre fue una gentil tortolita sin hiel.

«Caracuel», el atroz bandolero, se asaltaba al viajero en el tuyo camino, a la luz del siniestro lucero, su puñal asesino.

Mas, luego, el Destino, que los tigres amansa y a los centauros [doma, le rendía a los pies de Paloma.

Y él, rendido a lo blando y lo bello, le traía zarcillos de claros diamantes, y ungüentos de Persia al dorado cabello, y a los labios, sus besos amantes.

«Caracuel», para ella, no era sino un príncipe azul de quimera, que salía a buscar la fortuna [doma, las noches sin luna.

Era dulce, era bello, era ardiente... Solamente...

¡aquel caracol que en el cinto traía! [con el que llamaba en el monte a su y dentro sonaba [genie], el remedo de un lamento infinito!... «Paloma» lloraba de miedo... ¡Ay, qué miedo!

Una vez, él le dijo, al besar su garbanillo puro y tan blanco: [ganta «Para ti aquel joyel tan divino de perlas!»

—¿Dónde están? —En un cuello tan fino como éste... ¡Pero hay que cogérlas! Y ella, ya deslumbrada y celosa: —¡Yo las quiero!

—¿Vendrás conmigo a la grupa? —¡A la grupa contigo!... Cabalgaron. Fué una noche espantosa.

Era un hilo de perlas, al cuello de una muerta. Era un hilo tan bello, tan sutil, y con tanta justeza que cortaba la cabeza o el collar se rompía.

Y donde «Caracuel» la dudó y se detuvo, fué «Paloma» quien tuvo en su mano el cuchillo, y cortó sin piedad la cerviz, y al brase con un seco chasquido, no supo inmutarse; y lloró... de alegría al cobrar su cintillo.

Y otra noche tronaba el caracol con el viento; y lloraba «Paloma» de miedo, ¡tan pura, tan rica y tan modosa!

Y «Caracuel» la abrazaba, y temblaba bajo el golpe leve y el dulce calor de aquel corazón, que turbaba un ruido liviano, y era, en cambio, tan fuerte.

¡qué afrontaba el horror de cortar el pescuezo a la Muerte!

Jorge MOYA

La primera fotografía transmitida telegráficamente al inaugurarse el servicio Londres-Berlín ha sido la de MacDonald, y, como puede verse, pone de manifiesto lo mucho que ha progresado ya la fototelegrafía.

El Parlamento francés reelige como presidente al socialista Bouisson

PARIS, 14.—El Parlamento ha reanudado sus sesiones. Presidieron los miembros de más edad. Fué reelegido presidente Bouisson, por 336 votos de 531 votantes.

La Conferencia de La Haya

El señor Schacht se someterá al plan Young.

LA HAYA, 14.—Los delegados de las naciones acreedoras de Alemania han llegado a un acuerdo definitivo acerca de la cuestión de las moratorias que se concederán a Alemania en caso necesario. Se fija la fecha del 15 de cada mes para los pagos previstos en el plan Young.

El señor Schacht ha aceptado, después de algunas palabras cambiadas con el señor Cortius, todas las obligaciones y funciones que impone el plan Young en lo que respecta al Reichsbank y al Banco Internacional de Pagos.

LA HAYA, 14.—La Delegación alemana ha anunciado su colaboración en el plan Young, para lo cual depositará la cantidad correspondiente en el Banco de Pagos.

Noticias de Alemania

BERLIN, 14.—En Dresde ha fallecido la famosa cantante Therese Malten. Adquirió fama interpretando óperas de Wagner.

El Reichstag ha aprobado el proyecto de ley aceptando un empréstito de 500 millones de marcos a largo plazo, concedido por el «trust» de cerillas sustraído al Gobierno alemán.

En la actualidad se está estudiando la nueva organización del Reichsbank. Los estatutos provisionales conceden al Banco internacional una gran independencia y evitan la influencia del Reich. Pero es de suponer que no prosperará tal idea, porque el canciller la autoriza a la delegación alemana en La Haya para que solicite oficialmente de la Conferencia la modificación del proyecto de estatuto restringiendo las prerrogativas del presidente.

A consecuencia de la explosión de un transformador en una fábrica de electricidad del sur de Berlín se incendió el edificio. Los daños materiales son muy importantes y muchas localidades de los alrededores se hallan sin luz.

TRINOS

Paloma sin hiel. Cuento árabe...

¡Tan dulce, tan blanca, tan rica y tan modosa! la novia de «Caracuel», siempre fue una gentil tortolita sin hiel.

«Caracuel», el atroz bandolero, se asaltaba al viajero en el tuyo camino, a la luz del siniestro lucero, su puñal asesino.

Mas, luego, el Destino, que los tigres amansa y a los centauros [doma, le rendía a los pies de Paloma.

Y él, rendido a lo blando y lo bello, le traía zarcillos de claros diamantes, y ungüentos de Persia al dorado cabello, y a los labios, sus besos amantes.

«Caracuel», para ella, no era sino un príncipe azul de quimera, que salía a buscar la fortuna [doma, las noches sin luna.

Era dulce, era bello, era ardiente... Solamente...

¡aquel caracol que en el cinto traía! [con el que llamaba en el monte a su y dentro sonaba [genie], el remedo de un lamento infinito!... «Paloma» lloraba de miedo... ¡Ay, qué miedo!

Una vez, él le dijo, al besar su garbanillo puro y tan blanco: [ganta «Para ti aquel joyel tan divino de perlas!»

—¿Dónde están? —En un cuello tan fino como éste... ¡Pero hay que cogérlas! Y ella, ya deslumbrada y celosa: —¡Yo las quiero!

—¿Vendrás conmigo a la grupa? —¡A la grupa contigo!... Cabalgaron. Fué una noche espantosa.

Era un hilo de perlas, al cuello de una muerta. Era un hilo tan bello, tan sutil, y con tanta justeza que cortaba la cabeza o el collar se rompía.

Y donde «Caracuel» la dudó y se detuvo, fué «Paloma» quien tuvo en su mano el cuchillo, y cortó sin piedad la cerviz, y al brase con un seco chasquido, no supo inmutarse; y lloró... de alegría al cobrar su cintillo.

Y otra noche tronaba el caracol con el viento; y lloraba «Paloma» de miedo, ¡tan pura, tan rica y tan modosa!

Y «Caracuel» la abrazaba, y temblaba bajo el golpe leve y el dulce calor de aquel corazón, que turbaba un ruido liviano, y era, en cambio, tan fuerte.

¡qué afrontaba el horror de cortar el pescuezo a la Muerte!

Jorge MOYA

La primera fotografía transmitida telegráficamente al inaugurarse el servicio Londres-Berlín ha sido la de MacDonald, y, como puede verse, pone de manifiesto lo mucho que ha progresado ya la fototelegrafía.

El Parlamento francés reelige como presidente al socialista Bouisson

PARIS, 14.—El Parlamento ha reanudado sus sesiones. Presidieron los miembros de más edad. Fué reelegido presidente Bouisson, por 336 votos de 531 votantes.

La Conferencia de La Haya

El señor Schacht se someterá al plan Young.

LA HAYA, 14.—Los delegados de las naciones acreedoras de Alemania han llegado a un acuerdo definitivo acerca de la cuestión de las moratorias que se concederán a Alemania en caso necesario. Se fija la fecha del 15 de cada mes para los pagos previstos en el plan Young.

El señor Schacht ha aceptado, después de algunas palabras cambiadas con el señor Cortius, todas las obligaciones y funciones que impone el plan Young en lo que respecta al Reichsbank y al Banco Internacional de Pagos.

LA HAYA, 14.—La Delegación alemana ha anunciado su colaboración en el plan Young, para lo cual depositará la cantidad correspondiente en el Banco de Pagos.

Noticias de Alemania

BERLIN, 14.—En Dresde ha fallecido la famosa cantante Therese Malten. Adquirió fama interpretando óperas de Wagner.

El Reichstag ha aprobado el proyecto de ley aceptando un empréstito de 500 millones de marcos a largo plazo, concedido por el «trust» de cerillas sustraído al Gobierno alemán.

En la actualidad se está estudiando la nueva organización del Reichsbank. Los estatutos provisionales conceden al Banco internacional una gran independencia y evitan la influencia del Reich. Pero es de suponer que no prosperará tal idea, porque el canciller la autoriza a la delegación alemana en La Haya para que solicite oficialmente de la Conferencia la modificación del proyecto de estatuto restringiendo las prerrogativas del presidente.

A consecuencia de la explosión de un transformador en una fábrica de electricidad del sur de Berlín se incendió el edificio. Los daños materiales son muy importantes y muchas localidades de los alrededores se hallan sin luz.

TRINOS

Paloma sin hiel. Cuento árabe...

¡Tan dulce, tan blanca, tan rica y tan modosa! la novia de «Caracuel», siempre fue una gentil tortolita sin hiel.

«Caracuel», el atroz bandolero, se asaltaba al viajero en el tuyo camino, a la luz del siniestro lucero, su puñal asesino.

Mas, luego, el Destino, que los tigres amansa y a los centauros [doma, le rendía a los pies de Paloma.

Y él, rendido a lo blando y lo bello, le traía zarcillos de claros diamantes, y ungüentos de Persia al dorado cabello, y a los labios, sus besos amantes.

«Caracuel», para ella, no era sino un príncipe azul de quimera, que salía a buscar la fortuna [doma, las noches sin luna.

Era dulce, era bello, era ardiente... Solamente...

¡aquel caracol que en el cinto traía! [con el que llamaba en el monte a su y dentro sonaba [genie], el remedo de un lamento infinito!... «Paloma» lloraba de miedo... ¡Ay, qué miedo!

Una vez, él le dijo, al besar su garbanillo puro y tan blanco: [ganta «Para ti aquel joyel tan divino de perlas!»

—¿Dónde están? —En un cuello tan fino como éste... ¡Pero hay que cogérlas! Y ella, ya deslumbrada y celosa: —¡Yo las quiero!

—¿Vendrás conmigo a la grupa? —¡A la grupa contigo!... Cabalgaron. Fué una noche espantosa.

Era un hilo de perlas, al cuello de una muerta. Era un hilo tan bello, tan sutil, y con tanta justeza que cortaba la cabeza o el collar se rompía.

Y donde «Caracuel» la dudó y se detuvo, fué «Paloma» quien tuvo en su mano el cuchillo, y cortó sin piedad la cerviz, y al brase con un seco chasquido, no supo inmutarse; y lloró... de alegría al cobrar su cintillo.

Y otra noche tronaba el caracol con el viento; y lloraba «Paloma» de miedo, ¡tan pura, tan rica y tan modosa!

Y «Caracuel» la abrazaba, y temblaba bajo el golpe leve y el dulce calor de aquel corazón, que turbaba un ruido liviano, y era, en cambio, tan fuerte.

¡qué afrontaba el horror de cortar el pescuezo a la Muerte!

Jorge MOYA

La primera fotografía transmitida telegráficamente al inaugurarse el servicio Londres-Berlín ha sido la de MacDonald, y, como puede verse, pone de manifiesto lo mucho que ha progresado ya la fototelegrafía.

El Parlamento francés reelige como presidente al socialista Bouisson

PARIS, 14.—El Parlamento ha reanudado sus sesiones. Presidieron los miembros de más edad. Fué reelegido presidente Bouisson, por 336 votos de 531 votantes.

La Conferencia de La Haya

El señor Schacht se someterá al plan Young.

LA HAYA, 14.—Los delegados de las naciones acreedoras de Alemania han llegado a un acuerdo definitivo acerca de la cuestión de las moratorias que se concederán a Alemania en caso necesario. Se fija la fecha del 15 de cada mes para los pagos previstos en el plan Young.

El señor Schacht ha aceptado, después de algunas palabras cambiadas con el señor Cortius, todas las obligaciones y funciones que impone el plan Young en lo que respecta al Reichsbank y al Banco Internacional de Pagos.

LA HAYA, 14.—La Delegación alemana ha anunciado su colaboración en el plan Young, para lo cual depositará la cantidad correspondiente en el Banco de Pagos.

Noticias de Alemania

BERLIN, 14.—En Dresde ha fallecido la famosa cantante Therese Malten. Adquirió fama interpretando óperas de Wagner.

El Reichstag ha aprobado el proyecto de ley aceptando un empréstito de 500 millones de marcos a largo plazo, concedido por el «trust» de cerillas sustraído al Gobierno alemán.

En la actualidad se está estudiando la nueva organización del Reichsbank. Los estatutos provisionales conceden al Banco internacional una gran independencia y evitan la influencia del Reich. Pero es de suponer que no prosperará tal idea, porque el canciller la autoriza a la delegación alemana en La Haya para que solicite oficialmente de la Conferencia la modificación del proyecto de estatuto restringiendo las prerrogativas del presidente.

A consecuencia de la explosión de un transformador en una fábrica de electricidad del sur de Berlín se incendió el edificio. Los daños materiales son muy importantes y muchas localidades de los alrededores se hallan sin luz.

Comentarios

El impuesto progresivo sobre el capital y la renta

Con frecuencia oímos disertar a respetables personajes de la «revalorización» y de la «estabilización» de la peseta, ofreciendo cada uno su receta para conseguirlo. Por lo general, los artículos que se escriben sobre esto son huecas disquisiciones económicas, casi siempre arbitrarias, y muchas veces ni comprendidas por su autor, que sólo pretende lo que en Francia llaman «épater le bourgeois».

Es asombrosa la incultura de los políticos españoles en materias económicas.

Esta incapacidad económica es la única causa de que cuando surge un hombre con un temperamento financiero puramente senil, aunque sin otros conocimientos económicos que los adquiridos en la vida bancaria y bursátil—caso Cambó—, es considerado como un «genio» de la Economía política, como un Adam Smith redivivo. Recuérdense los artículos del pasado año dedicados por este político a la baja de la peseta, defendiendo un criterio que ni siquiera demostró fuera al interés general—y no a otros—al que favoreciera, y que, sin embargo, se estimaron por algunos poco menos que como la Biblia de la Hacienda pública.

Los señores que salen a la palestra de la prensa para hacer una pura y estéril exhibición de sus conocimientos económicos y financieros, a costa de las manoseadas «revalorización» y «estabilización» de la peseta, son unos «cucos» o unos majaderos (así, sin atenuaciones). Unos y otros callan—cuquiera—o no saben—estolidez mental—que en España está por hacer una reforma fiscal en el sistema tributario que «iguale en el sacrificio» a todos los españoles. Y mientras esta obra de justicia social distributiva de las cargas públicas no se haga salir uno y otro día a la plaza pública para defender un criterio personal sobre la «estabilización» o la «revalorización» de la peseta, es algo así como ocuparse en dedicar rapsodias a la Luna mientras arde la propia casa o es saqueada por ladrones.

En España, la «igualdad en el sacrificio»—base de toda la Economía política moderna—no existe. El sistema tributario está cimentado en la iniquidad. Basta para demostrarlo tomar cualquier impuesto. Si nos fijamos en la contribución territorial, por ejemplo, veremos que el tipo impositivo—el 16 por 100—rige lo mismo para el pequeño pegajalero que para el gran terrateniente. De suerte que igual tanto por ciento paga el dueño de una miserable tierra de secano que vale «dos mil pesetas» que el propietario de una dehesa que vale «seis millones». Esto es sencillamente infame.

El impuesto progresivo sobre el capital y sobre la renta en todas sus manifestaciones—pero principalmente en lo que afecta a la tierra—es urgente por imperativos de justicia y de humanidad. Sus tipos de gravamen deberían oscilar entre «cero», aplicable a todas las fincas de valor menor a 1.000 pesetas, siempre que su propietario no lo fuere a la vez de más de dos, y el «ochenta por ciento» de la renta para todas las que valieran más de diez millones, o al propietario de distintas fincas que sumaren un valor total de treinta millones de pesetas.

Mantener el «status quo»—tan característico de España—en lo que

afecta a la propiedad rústica, es repartir con verdadera iniquidad las cargas del Estado, haciendo que graviten con pesadumbre infinitamente mayor sobre los pequeños propietarios que sobre los opulentos. Ello «ni es justo ni es cristiano».

Tenemos la evidencia de que gravando de este modo el capital territorialmente «se obtendrían anualmente más de dos mil millones de pesetas» sobre los que ahora forman el presupuesto de ingresos del Estado, y no sería preciso acudir a empréstitos ni presupuestos extraordinarios, pudiéndose dedicar cada año mil millones de pesetas a obras públicas de utilidad general, regional o local. Y, por añadidura, se habría llegado a la decantada y nunca conseguida «igualdad en el sacrificio», ya que si un propietario de tierras por valor de cinco mil pesetas paga el 2 por 100 de la renta anual, el dueño de fincas que valgan veinte millones de pesetas debe pagar el 75 por 100, y aún le quedan bastantes miles de duros por año para cuyo cobro no necesita más que extender un recibo al arrendatario.

Y repetimos que el impuesto progresivo sobre el capital debe ser extendido a todas las manifestaciones de éste, aunque lo más urgente es aplicarle a la tierra. Cuando esta reforma fiscal se haya realizado, no habrá que preocuparse de esas «estabilizaciones» o «revalorizaciones» de la peseta, que ahora dan pretexto para que divaguen ugos cuantos señores, a los que, por lo visto, interesa más la cotización que la peseta tenga en el extranjero que «el modo de sacarla de los bolsillos españoles».

Decía Pasteur que «la ciencia que no sabe descender a remediar los males de la Humanidad es despreciable». Tenía razón. Esos «técnicos» que sólo acuden a la disertación académica o al artículo de revista o de periódico para hacer ostentación de conocimientos más o menos «auténticos», son dignos de desprecio. Y crear problemas fantásticos como ese de la «estabilización» y «revalorización» de la peseta—que importa más al extranjero que a España—, sin preocuparse de la reforma tributaria, es merecedor del vilipendio de cuantos deseamos que llegue a ser una realidad el artículo que dice en las Constituciones de los pueblos cultos: «Todos los ciudadanos están obligados a contribuir a los gastos públicos» en proporción a sus ingresos».

J. SANCHEZ-RIVERA

En la Casa del Pueblo

Acto de propaganda de La Mutualidad Obrera

El próximo viernes, a las seis de la tarde, se celebrará en el salón teatro de la Casa del Pueblo un gran acto de propaganda mutualista, en el que tomarán parte como oradores nuestros camaradas

LUCIO MARTINEZ y FRANCISCO LARGO CABALLERO y el DOCTOR MANRIQUE

Las disertaciones de estos camaradas serán interesantísimas para todos los trabajadores, porque abordarán los problemas de la asistencia social y destacarán los grandes progresos de La Mutualidad Obrera, que va a inaugurar el próximo domingo los nuevos pabellones de su Clínica. ¡Trabajadores! Acudid con vuestras familias al acto de propaganda mutualista!

El Consejo de la Mutualidad Obrera nos ha indicado en atenta circular que el día 19 del corriente inaugurará las obras de ampliación de la casa en donde La Mutualidad tiene instalados la Clínica operatoria y el Consultorio de la calle de Trafalgar, y nos hace presente a la vez que las nuevas dependencias pueden ser visitadas por los correligionarios el mencionado día, de tres a siete de la tarde.

El cortés y atento requerimiento e invitación del Consejo de La Mutualidad Obrera no dudamos ha de ser debidamente atendido por nuestros correligionarios, los cuales con ello demostrarán el interés y el cariño que sienten por una de nuestras instituciones sociales de más positivo relieve y de tan trascendente importancia para la clase trabajadora madrileña, tan explotada en todos los aspectos de la vida industrial y mercantil.

No creemos que los

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

Andalucía

Nueva Sociedad.

CABRA, 14.—Ha quedado constituida la Sociedad de Patronados bajo los auspicios de la Unión General, en la cual ha solicitado el ingreso. Fue elegida la siguiente Junta directiva:

Presidente, Rafael Caravaca Ambrosio; vicepresidente, Miguel Moreno Antequera; tesorero, Gregorio Lama Ordóñez; contador, Manuel Romero Palomeque; secretario, Antonio Peña Roldán; vicesecretario, Eduardo Romero Palomeque; vocales: Francisco Moreno Urbano, Manuel Peña Carrilero, Rafael Oteros Cuenca y Miguel Flores Jiménez.

Estos camaradas se hallan animados de los mejores propósitos para trabajar por engrandecimiento de la organización.

Reunión del Pleno del Sindicato Minero.

LA CAROLINA, 14.—Este organismo se reunió el día 3 del actual para tratar de confeccionar las proposiciones que han de figurar en el orden del día del próximo Congreso y remitir a la Comisión Ejecutiva de la Federación de Mineros nota de los salarios por categorías que se ganan en estas minas para la pronta confección de los contratos de trabajo que han de llevarse a los Comités paritarios de esta industria.

También se nombró delegados efectivo y suplente, respectivamente, al Pleno de la Federación Nacional de Mineros por la región Jaén-Caragena a los compañeros Juan Palomino Ruiz y Antonio Fernández López.

Este acuerdo se ha comunicado a los Sindicatos interesados en la ciudad región para que, si lo tienen a bien, voten a los compañeros mencionados y lo comuniquen a la Comisión Ejecutiva de nuestra Federación Nacional.—J. Palomino.

Una charla.

LUCENA, 14.—Se ha celebrado en la Casa del Pueblo una charla a cargo del camarada Francisco Cuevas, que de paso para Puente Genil, se detuvo en esta localidad.

El compañero Cuesta fué escuchado por numerosos jóvenes, que, sin duda, aprovecharán sus enseñanzas.—M. Benjilón.

El alumbrado público.

BELMEZ, 14.—Celebró sesión plenaria el Ayuntamiento de esta localidad. En dicho Pleno manifestó el alcalde que, a partir del día 1 de enero del presente año, quedaría el alumbrado público administrado por el mismo Ayuntamiento y lo seguiría suministrando la Empresa que hasta este año lo explotaba, mientras que se extingue el contrato anterior. Pero aún no hemos visto dicha administración por mucho que nos hemos esforzado para ello, y creemos que no se debe engañar al pueblo.

Si por ventura el alcalde tiene compromisos de privilegio, muy por encima del privilegio están los intereses del pueblo, que es el pagano de todos los perjuicios que ocasionan esos compromisos. Y debe tener el alcalde la seguridad de que lo favorece poco la conducta observada.—Pedro Hurtado.

Recordando hechos e insistiendo en nuestras campañas.

FUENTES DE ANDALUCÍA, 14.—La Directiva de la Casa del Pueblo de esta población, que se honra en ostentar la representación y defensa de los intereses morales y materiales de la clase proletaria, estudiando conienzadamente la situación de miseria y esclavitud por que atraviesa el obrero campesino fontaniego, lanzó una hoja invitando a los trabajadores a una reunión pública para acordar unas bases de trabajo que, en el cual el objeto impedir que el egoísmo patronal se ensañara sobre el humilde obrero, que tan mansamente sufre las desigualdades, verdaderamente irritantes, que nos ofrece el régimen capitalista; y efectivamente, el día 20 de octubre, fecha indicada en la hoja, a las nueve de su noche, se personó unánimemente la clase obrera con ansias de conocer las nuevas orientaciones que la Casa del Pueblo iba a trazar en defensa de los intereses de los campesinos, acto que fué imponente por la mucha concurrencia y en el cual el compañero presidente, José M. Muñoz, explicó en breves y acertadas frases el objeto de la reunión, y después de hacer uso de la palabra el compañero José Ruiz, extendiéndose elocuentemente sobre la unión y armonía que reina entre los explotados de todas las riquezas para mejor contrarrestar la fuerza de los capitalistas, que no tienen otros ideales que el que está personificado en sus cajas de caudales, robustecidas por el constante trabajar de los campesinos, habiendo nacido hijos de padres pobres, no tienen otra forma de vida que la producción por sus brazos, ofrecidos en la plaza pública, muchas veces inútilmente.

Acto seguido, el compañero secretario dio lectura a las bases, que son las siguientes: Obrero, cuatro pesetas; obrera, 2,50 pesetas.

Tanto las obreras como los niños que efectúan trabajos en sustitución del obrero, dada la escasez de éstos, percibirán 50 céntimos sobre el jornal corriente del obrero, bases que fueron acogidas con aplausos y puestas en vigor el 1.º de noviembre y aprobadas individualmente por la clase patronal, dándose el caso de que por la escasez de brazos subieran los jornales a 7,50 pesetas, por cuya razón se reunieron los patronos el día 5

de noviembre, en número de 20, y acordaron un jornal máximo de seis pesetas, acuerdo que no se llevó a efecto por desavenencia entre ellos.

En vista de que esta tarifa de trabajo fué acordada en sentido general para todos los trabajos y para todos los tiempos, y en virtud de que los obreros quedaron facultados para constituirse en secciones y establecer los mínimos que creyeran prudentes, relacionados con los distintos trabajos de la agricultura, los oliveros se reunieron el día 4 del corriente, habiendo acordado un sueldo mínimo de 4,50 pesetas.—Ruiz y Martínez.

Junta general extraordinaria.

BELALCAZAR, 14.—Como estaba anunciada, el día 6 de los corrientes celebró junta general extraordinaria, en su domicilio social, la Unión General de Trabajadores de esta localidad para nombrar un concejal corporativo, nombrar la representación de la localidad en la inauguración de la Casa del Pueblo de Córdoba y propagar nuestras ideas. Fue elegido el compañero A. Vigarra.

Esta Sociedad se fundó en el año 1903; tiene otro concejal, los que, acogidos a lo que dispone el Estatuto municipal, ostentarán nuestra representación en el Ayuntamiento de la localidad. Después se acordó nombrar la Comisión representativa para que concurre a la inauguración de la Casa del Pueblo de Córdoba el día 13 de los corrientes. Para dar cumplimiento al tercer punto, el compañero Vigarra hizo uso de la palabra, recordando a todos los trabajadores agrícolas el perjuicio que padecen por pertenecer al Retiro obrero.

Por unanimidad se acordó formar listas de los terrenos propiedad de los asociados con el fin de administrarlos por sí, puesto que a la presente los administran los Sindicatos agrarios.—A. Vigarra.

Nueva Junta directiva.

ALGAR, 14.—La Asociación de Trabajadores de esta villa ha elegido su nueva Junta directiva, recayendo los cargos en los siguientes compañeros: Presidente, Francisco Gallardo Pérez; vicepresidente, Rafael Citnado Ramos; secretario, Antonio Fernández Jiménez; secretario segundo, José Gómez López; tesorero-contador, Juan García Martín; vocales: Francisco Ruiz del Río, José Márquez Cabba, Esteban Rosado Mena y Francisco García Oliva, los cuales, desde estas columnas, envían un saludo a todos los obreros organizados y se ofrecen para luchar y ayudar a todo cuanto tienda a mejorar a la clase obrera.

El día primero del año 1929 se constituyó nuestro Sindicato, con 25 compañeros; al hacer el balance anual, nuestra Sociedad cuenta con 150 obreros cotizantes y 50 que no han empezado su cotización aún. En breve serán 200 los individuos que la integran y en una población de 2,500 almas y de unos 500 obreros es un triunfo el haber conseguido asociar a 200 en un solo año, no dudando de que en el balance del año actual asciendan a 400 los obreros asociados.

Todavía se halla en el Gobierno civil de la provincia el reglamento de la Agrupación Socialista, que fué enviado para su aprobación. ¿Cuándo nos lo devolverá?

—Por mediación de nuestra Asefación han sido resueltos once conflictos entre obreros y patronos sin necesidad de acudir al Tribunal industrial. Siempre resultaron triunfantes los trabajadores.

En resumen: el año 1929 ha sido para nosotros un año de triunfo.

Aragón

Los obreros de la Empresa Portolés y Compañía.

ZARAGOZA, 14.—Ya va siendo hora de que los obreros nos demos cuenta de los abusos que comete la Empresa y otros patronos con nosotros, y que para no dejar de existarnos procuremos desacreditar a la organización obrera y al Comité paritario.

Los vocales patronos marchan de acuerdo, se convalidan con frecuencia y hacen cuanto pueden para que las denuncias que se hacen ante el Comité paritario no se cursen, como también de que pasen los meses enteros sin que se reúna la Comisión de sanciones.

Contra estas anomalías, ya que debemos dirigirnos, señor presidente del Comité paritario?

Nosotros entendemos que el presidente debe activar el curso de las denuncias e interpretar la ley en cada caso siempre que se vea obligada a resolver.

Trabajadores, si tenéis fe en vuestra obra, no tengáis un instante en el camino emprendido y no hagáis aprecio de la mala simiente que nuestros enemigos siembran entre nosotros.—A. F.

Saliento al paso.

EGEA DE LOS CABALLEROS, 14.—En Zaragoza existe un periódico titulado «El Noticiero», servidor del clericalismo y de todas las oligarquías, que desde hace mucho tiempo viene enfilando sus armas contra el Socialismo, llenando columnas enteras de improperios, con lo que demuestra un gran desconocimiento de lo que es y significa el Socialismo, o, lo que es peor, que no quiere que arraigue en esta región de Cinco Villas, para que su «gente» vaya cómodamente en el machito con silla de buen mullo, atrapando en su desenfadada carrera

al pueblo trabajador, que, dada su poca cultura, cree que todo cuanto sufran en este mundo deberá llevarlo con paciencia y resignación, ya que Dios en el otro le tiene reservado el mejor puesto.

No es lo mismo predicar que dar trigo.

De ahí que la clase proletaria despierte de su estado letárgico y se dé cuenta que mientras a ella, productora de todo, le falta lo más precioso para su sustento, los otros, que nada producen, poseen palacios suntuosos, van cargados de joyas, tienen lujosos automóviles y procuran aumentar sus fortunas.

Son católicos, pero no cristianos. Jesucristo predicó el amor al prójimo. Nunca pidió dinero. Jamás ostentó ningún lujo. Nunca hizo uso de su poder omnipotente. El dijo: «No mataréis», y siempre caminó por el mundo andando y descalzo, así como sus apóstoles.

Hace este periodiquillo catequista un estado comparativo de las fuerzas del Socialismo con las que existen en las Congregaciones religiosas, citando entre otras, la de los Caballeros del Pilar, que cuenta con 5.000 afiliados, y el Sindicato central de Aragón de las Asociaciones agrarias católicas, que alcanzan 10.000 adeptos sólo en Zaragoza, para deducir que entre estos citados organismos suman mayor número que todos los socialistas de España.

Si somos tan pocos, ¿por qué estamos insuperable al Socialismo? Y los afiliados a la Unión General de Trabajadores, ¿por qué no los mencionamos?

¿Qué ingenioso es el articulista anónimo de «El Noticiero»? No sabe que ese gran número de adeptos que tienen esas Congregaciones la inmensa mayoría no sienten ninguna religión, como no sea la del negocio, de donde resulta que son una pandilla de fariseos?

Se refiere a la afluencia del obrero del término a la ciudad, y dice que el Socialismo es el culpable del desarrollo de este mal que aqueja a las sociedades modernas, en cuando a las masas proletarias al solo fin de hacer efectiva la lucha de clases para el fácil logro de sus aspiraciones. Y termina como siempre—olvidando a incienso y mirra—y aconsejando que se asocien en Sindicatos católicos, con sus cajas de ahorros, donde mejorarán su condición social, y contrarrestando el Socialismo se evitará el éxodo rural a las grandes urbes.

También nos obsequia con frases flamantes y carismas—de su estilo único—los Comités paritarios y los dirigentes de nuestro Partido, que, según él, disfrutan de pingües cargos en el ministerio de Trabajo.

A los Comités paritarios, ¿por qué los combate? Porque en ellos (y no son una perfección, que nosotros somos los primeros en reconocer), el obrero lucha en igualdad con el patrono, y como la inmensa mayoría de las veces los obreros vamos poseídos de la razón, de ahí que nos la concedan, con gran desesperación del elemento capitalista, acostumbrado en todas las épocas a triunfar por la fuerza, que es el instinto del animal.

¿Cómo se atreve esta gente de largos sayal a motejar y criticar a nuestros dirigentes diciendo que desempeñan pingües cargos en los ministerios? ¿De dónde cobráis vosotros? ¿Del montón de todos, seamos o no católicos, apóstólicos, romanos? ¿Qué misión es la vuestra? ¿Mediatizar y rebajar toda democracia, toda idea de paz y de justicia? ¿Qué misión es la de nuestros dirigentes? Conducir a la clase trabajadora por el sendero del bien, educándola en todos los órdenes, respetando y haciéndose respetar, y luchar para que desaparezca la lucha de clases, de la cual nosotros, los socialistas, no somos responsables, como se nos atribuye, sino el elemento capitalista, insaciable de apetitos egoístas, que divide a la sociedad en dos castas: explotadores y explotados.

El Socialismo marcha en pos de que sólo haya una sociedad de trabajadores libres y honrados, en la que todo individuo tendrá derecho al fruto íntegro de su trabajo, y como dijo san Pablo: «Aquel que no trabaja no tendrá derecho a comer».

Para esto luchamos los socialistas, y no cesaremos hasta que consigamos regir la política española y establezcamos la socialización de todo el sistema de producción y de cambio.

Entonces el obrero del terruño volverá al campo, con el pensamiento libre de la inseguridad del mañana, lleno de gozo y dispuesto a extraer de la tierra el máximo rendimiento, sabedor de que nadie le ha de mermar el fruto de su trabajo. Así descongestionaremos las grandes urbes. No como vosotros decís: constituyendo Sindicatos católicos que para nada

serven, como bien confirmado está en esta región.

Avos negras, no granzits, que vuestras tanto caerá en el vacío. Y es que os vamos conociendo tanto, que...

El día que toquen a juicio, tepé la seguridad completa de que Dios os destinará al infierno a purgar todos vuestros pecados, mientras a nosotros, los socialistas, nos destinará al cielo por nuestro proceder austero, noble y honrado.

Y el día que ya estéis limpios de toda culpa y pecado y vayáis al cielo como dice la doctrina cristiana—elemento del gallinero, y nosotros os miraremos desde las butacas.—Juan Sancho García.

Asturias

Interesante conferencia en el Centro Obrero.

HUERIA DE SANTO ANDRES, 14.—El sábado último, y organizada por la Juventud Socialista, la explicación de una interesante conferencia en el Centro Obrero el culto médico de esta localidad don José María Juncella, versando sobre el tema «Enfermedades evitables y que deben evitarse».

Hizo su presentación el compañero Rafael, exponiendo los deseos que siente la Juventud Socialista de organizar un curso de conferencias de carácter cultural, para lo cual recabar la cooperación de todos aquellos elementos que, sin ser militantes en el campo de nuestras ideas, se muestran dispuestos a prestar su grano de arena en la labor educativa de la clase trabajadora.

Dice que la Juventud Socialista se complace y agradece que, a pesar de no compartir nuestras ideas ideológicas, venga a ocupar nuestra modesta tribuna un hombre intelectual que, de una manera franca y desinteresada, ha accedido a nuestra invitación. Recomendada prestan atención todos los concurrentes al conferenciante, a quien concede la palabra.

Mis primeras palabras—dice—sean en loa a la Juventud Socialista, y me congratulo de que haya sido ella la organizadora de este acto de carácter cultural, que tanto contribuye a la educación de la clase trabajadora.

Me congratulo de que sea la Juventud Socialista porque precisamente en estos momentos la juventud ha abandonado el campo de las luchas políticas para entregarse al fútbol y a otros deportes que la apartan de la misión que tiene que cumplir, y yo os aconsejo a vosotros, jóvenes obreros, que os apartéis de estos juegos, preocupándoos del estudio y por la obra que tenéis hecha, pues los que en la actualidad están al frente de ella son hombres ya maduros, siendo vosotros, irremisiblemente, los que tenéis que ocupar esos puestos, continuando la obra por ellos empezada, y para esto se precisa una previa preparación.

Antes de entrar en el tema a desarrollar quiero recoger una frase del amigo que hizo mi presentación, y es digo que el partido que está más cerca de mis ideas políticas es el Partido Socialista, y los reparos que yo podría poner para mi ingreso son de puro detalle, no de organización propiamente; cosas de poca importancia. Soy un socialista teórico, pero no en ese sentido puramente obrerista.

Dicho esto pasa a desarrollar el tema, haciendo un gráfico en la pizarra para demostrar con toda claridad y comprensión a los concurrentes todo el transcurso de la vida, que se ve interrumpida por varias enfermedades, algunas fáciles de evitar.

Explica con toda minuciosidad cuáles son las enfermedades que por medio de la vacuna se pueden evitar y que tantos estragos causan a la Humanidad. Cita, entre ellas, el neumático y el tifo.

Guía del Automovilismo

Recomendamos a nuestros lectores se fijen en los establecimientos que anunciaremos en esta sección, en la seguridad de que han de quedar satisfechos al hacer en ellos sus compras.

CASA ARDID. Neumáticos y toda clase de accesorios para automóvil. Génova, número 4 Madrid. Teléfonos 32953 y 31.276. Grandes descuentos. Exportación a provincias.

TALLERES RENAULT. Avenida de la Plaza de Toros, 7 y 9. Teléfono 53843.

SALAMANCA. Nueva Agencia de Transportes. Herminilla, número 6. Teléfono 53393. Madrid. Mudanzas y transportes para dentro y fuera de la población. Avisando por teléfono se pasa a recoger los encargos y talones. Facturaciones y subidas de estaciones a domicilio.

GOODYEAR. Compañía Española de Neumáticos y Caucho Goodyear, S. A. Representante en Madrid: ANTONIO SANCHEZ, Lagasca, 55.

Preservativos

Catálogo gratis, sin enviar sello. LA DISCRETA. Salud, 6

LA COSMOPOLITA

Cooperativa Obrera Socialista. SAN SALVADOR DEL VALLE (La Arboleda). Teléfono número 401.

BAR EL BUEN RECUERDO

JORGE JUAN, 3

Se recomienda el exquisito café de este bar.



Un delicioso sueño

después de un día fatigoso, se consigue tomando a diario este poderoso reconstituyente

Combate sin tregua

INSOMNIO

NERVIOSIDAD

ANEMIA

Estará siempre fuerte y sana la persona que tome

Jarabe de HIPOFOSFITOS

SALUD

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedir JARABE SALUD para evitar imitaciones.

No se vende a granel.

ful, la viruela, la difteria, la tuberculosis, aunque esta última la Medicina no ha conseguido todavía evitarla en las personas mayores; pero si ha conseguido que a los recién nacidos que se les vacuna con el suero antituberculoso se libren de esta grave enfermedad.

Detalla con toda amplitud de dónde se extrae el suero de estas vacunas y recomienda a todos se preocupen de evitar estas enfermedades, que de manera tan sencilla se puede hacer: con solamente pasar por su despacho, donde se aplica en estos momentos la vacuna gratuita antitífica.

También manifiesta que tiene solita del inspector general de Sanidad la vacuna contra la difteria, enfermedad que viene causando gran mortalidad en los niños.

Al terminar su instructiva e interesante conferencia ha sido muy aplaudido el conferenciante por la numerosa concurrencia que llenaba totalmente el local, habiendo quedado gran número de personas fuera del salón.

La Juventud Socialista puede estar satisfecha del acto, sirviéndole de estímulo para continuar esta labor de educación que ha emprendido.

Por los jóvenes socialistas han sido repartidos a la concurrencia manifiestos con el artículo de Marañón «El único camino».—Novato.

Castilla

Conferencias de Manuel Cordero.

VALLADOLID, 15.—En la Casa del Pueblo de esta capital se ha celebrado un acto de propaganda a cargo del compañero Manuel Cordero. Presidió Teodoro Luengo, quien en breves palabras explicó el objeto de la reunión.

Seguidamente Cordero hizo uso de la palabra, comenzando por lamentar que en el último Congreso de la Federación Nacional de Artes Blancas no hubiese ambiente propicio a la implantación del sistema federativo a base múltiple.

Explicó magistralmente las ventajas que a los obreros organizados reportan los subsidios federativos de paro, enfermedad, etc., que los ponen a cubierto de las contingencias que con frecuencia se dan en la vida del trabajo e impiden que los obreros se traicionen entre sí cuando, en casos de penuria, la clase explotadora hace ofertas tentadoras encaminadas a vulnerar las ventajas de la jornada corta y del jornal alto.

Explicó las distintas modalidades de las Federaciones europeas del Ramo de la Alimentación, recomendando no ser pérdida de vista que hay que estar organizado con los compañeros de profesión y unidos con los obreros del mundo, pues los males que aquejan a los explotados de otras naciones son nuestros propios males.

Señaló la necesidad de que, juntamente con los derechos, los trabajadores tenemos que reconocer y cumplir unos deberes. Estos son la moralidad, la competencia profesional, la capacitación cultural. Pues a medida que vamos adquiriendo personalidad y se van aceptando nuestros principios se nos crea una situación más complicada que podremos afrontar estudiando.

Con singular maestría destacó aquellas partes de la ley Corporativa nacional que deben ser aprovechadas por los trabajadores y aquellas que, sin ser despreciables, deben admitirse con ciertas reservas. Tenemos el deber de actuar en los Comités paritarios, en los que se puede, sosteniendo incólume la organización obrera, conquistar mejoras y enseñanzas provechosas.

Finalmente, recomendó la lectura de la prensa obrera y que los trabajadores se preocupen de la acción política a la vez que de la económica y cooperativista.

Requirió el concurso de la juventud, recordando que si ésta disfruta hoy de unas condiciones de trabajo más humanas y de una legislación protectora del obrero, se debe a la labor de sacrificio realizada por los precursores del movimiento obrero y socialista.

El numeroso auditorio que ocupaba el salón de actos acogió con muestras de aprobación las palabras del compañero Cordero, prorrumpiendo en una entusiasta salva de aplausos. Ase.

Medina del Campo, 15.—En la Casa del Pueblo se ha celebrado una conferencia a cargo del presidente de la Federación de Artes Blancas Alimenticias, compañero Manuel Cordero, quien desarrolló el tema «Las Artes Blancas y los Comités paritarios».

Presidió el acto el presidente de la Casa del Pueblo, camarada Emilio Puebla, haciendo con brevedad la presentación del conferenciante.

Este disertó elocuentemente acerca de la fundación de la Federación que preside y el funcionamiento de los Comités paritarios ante las luchas sociales; pero añadiendo que sin organización obrera no hay Comités paritarios ni legislación social. Este resultado es la consecuencia de la fuerza y actuación de aquella.

Los tribunales que se forman con patronos y obreros tienen como misión defender los derechos y señalar los deberes de las partes en litigio.

Al terminar la conferencia fué calurosamente aplaudido por el numeroso público que llenaba el salón.

El compañero Cordero ha salido para Zamora y otras poblaciones para seguir su labor de propaganda. Angel Castro.

Admirable espíritu socialista.

VILLA DE DON FADRIQUE, 14.—Los patronos de este pueblo, soberbios e intransigentes, acordaron a principios de este invierno no dar trabajo a los obreros que pertenecieran a la Sociedad, por lo menos durante los meses de frío, para ver si lograban reducirlos por hambre y desahucian la organización.

De esta manera lograrían seguir explotando a los trabajadores del modo lúcido que desean y los incapaces para alcanzar las mejoras a que indudablemente tienen derecho los obreros.

Los patronos han cumplido tan cruel acuerdo y los trabajadores han respondido yéndose a buscar ocupa-

ción a Mora y Manzanque, a recolectar aceituna durante estos dos meses.

Excusamos decir que han encontrado trabajo mejor pagado que en Villa de Don Fadrique, pues mientras en este pueblo los salarios los han pagado siempre a nueve y diez reales en este tiempo a cambio de un inhumano trabajo, en Mora y Manzanque, estando mejor tratados, reciben jornales más altos.

Los obreros están cada día más identificados con la idea socialista y con la táctica de la Unión General de Trabajadores, y, por tanto, dispuestos a seguir en la Sociedad y dar lecciones de voluntad y disciplina a los patronos.

La Casa del Pueblo de Villa de Don Fadrique está a punto de terminarse y será el mejor edificio que para celebrar reuniones y veladas teatrales tenga este pueblo.—Un socialista.

Elección de Junta directiva.

TORRELAGUNA, 14.—Ha celebrado junta general la Sociedad de Oficios Varios, eligiendo la siguiente Junta directiva:

Presidente, Daniel Galindo; vicepresidente, Gabriel Hernán Vasé (reelegido); tesorero, Santiago Lozano García (reelegido); secretario, Justo Ruano Asenjo; vocales: Salvador Lechuga, Paulino Herranz Suárez y José Benito Romano.

Revisora de cuentas: Avelino Rodríguez Hidalgo (reelegido), Enrique Cid Rodríguez (reelegido) y Jesús Torres Asenjo.

Cataluña

La Nueva Directiva de la Naval.

BARCELONA, 14.—La Naval, por disposición reglamentaria, y por aclamación unánime de la asamblea, ha reelegido la anterior Directiva, expresando todos su conformidad y confianza por los buenos trabajos realizados en los ocho meses que ha actuado.

Presidente, Ramón Barros Soares; vicepresidente, Cecilio Rosa; secretario, Manuel Vidal; vicesecretario, Manuel Carmona; tesorero, Manuel Aros; vocales: Enrique Esteban, Miguel Moreno, Eduardo González, Miguel Antequera, Emilio Valero, Juan Pérez Martos.

Reinó gran entusiasmo en la asamblea por la actuación honrada y segura del anterior consejo, que para el porvenir marca La Naval.—J. Russell.

Galicia

Los camareros marítimos de Vigo.

VIGO, 14.—Injusticias siempre las hubo. En estos momentos les toca el turno a los camareros y cocineros marítimos de Vigo.

La Sociedad de éstos pidió hace algún tiempo al ministro de Trabajo la constitución de su Comité paritario. Se les dijo entonces que lo que tenían que hacer era formar uno con los obreros terrestres del mismo oficio, y eso se hizo en definitiva. Pero al presentar los obreros cocineros y camareros marítimos unas bases de contrato de trabajo en las que mejoraban un poco sus condiciones de vida, se les dijo por el mismo ministro que aquel Comité no podía aprobar bases para los marítimos y si únicamente para los terrestres. Visto esto enviaron al ministro una solicitud en la que pedían la constitución de un Comité paritario para ellos.

Hasta ahora no se sabe nada en concreto. Pero es necesario que a estos obreros que no trabajan todo el año y que ganan poco sueldo, se les den los medios suficientes para mejorar sus condiciones de vida.—S. G.

¡Qué felicidad, señor Fraga!

VIVERO, 14.—Entre los clérigos vivarienses que más combaten el Socialismo está don Francisco Fraga. Este señor no pierde ocasión para demostrar a un auditorio que el Socialismo es el destructor de la Humanidad. ¡Qué ingenioso!

Ahora le fué muy propicia la fiesta «calejeira» que celebró el día 5 del actual la Sociedad de Obreros de Vivero, donde tomó parte—cómo no!—este señor como orador, para desde el púlpito, sin temor a que decía muchas tonterías, declarar que el Socialismo era destructor, enemigo de la caridad y, por tanto, de los humildes. ¡Qué manera de enseñar! La caridad es la que beneficia a los trabajadores y practica la caridad, dice el señor Fraga.

Y añade: «Los obreros vivarienses no debéis hacer caso a cuanto os digan los que militan en las filas del Socialismo, puesto que éstos sólo buscan su bienestar.»

Los obreros vivarienses, a excepción de algún ignorante de los que acuden a escucharle, creen, porque tienen razón para creer, en lo que dicen los hombres del Partido Socialista. Además, creen que es mucho más caro censurar a los hombres que militan en las filas del Socialismo, puesto que cuando éstos hablaron aquí, y aun con razones para hacerlos, jamás se han dedicado a la censura de los que, como usted, se rehayan a tales peduñetas. No se haga ilusiones, que el Socialismo avanza cada día más y aquí se notan esos avances, aunque, por desgracia, con bastante lentitud; pero se notan.—Sánchez.

Nuestras bodas de plata.

VALL DE UXO, 14.—En conmemoración de las bodas de plata de la Juventud Socialista Vallense, el día 20 del corriente mes aparecerá en esta ciudad una revista ilustrada, que se titulará EL FARO, en la que se publicarán nuestras doctrinas socialistas en hermosos trabajos escritos al efecto.

Además de las prestigiosas firmas de abnegados luchadores en pro de la clase oprimida y fotografías del mismo organismo, aparecerá un himno, con letra y música, de nuestra vallosa Casa del Pueblo, que puede servir también para las demás organizaciones adheridas a la Unión y al Partido Socialista.

Festivos organizados para el domingo 10: Volada oral por elementos de la Junta Juventud y concierto de guitarras por un cuarteto de compañeros de esta localidad.

Lunes 20: Un banquete fraternal, y por la noche nos honrará con su presencia el compañero Fernández Quer, que viene designado por la Ejecutiva del Partido a dar una conferencia en nuestro Centro Obrero para dicho fin.

Es muy probable que después de esta fecha el camarada aludido visite algunos pueblos de la región levantantina.

¡Hay que ir adelante, jóvenes!, no hay que vacilar; el triunfo es de los socialistas. ¿Por qué? Porque nos lo merecemos.—Manuel Lobet.

Los Comités de la Agrupación y Juventud Socialistas.

JUMILLA, 14.—Para proceder a la renovación del Comité se ha reunido estos días en el salón de actos de esta Casa del Pueblo, en asamblea general ordinaria, la Agrupación Socialista Obrera de esta ciudad, recayendo los cargos en los compañeros siguientes:

Presidente, Diego Abellán Guardiola; vicepresidente, Tomás Requena; secretario, Antonio Guardiola López; contador, Francisco Martínez Amorós; tesorero, Juan Terol Martínez; vocales: Juan A. Tomás Gil, Francisco Jiménez Martínez, Juan Muñoz Santa y José Tomás Guardiola.

Con el mismo motivo se reunió la Juventud Socialista, quedando nombrados los compañeros Antonio Guardiola, presidente; Juan Terol, vicepresidente; Pedro Olivares, secretario; Fidel Mateo, vicesecretario; Vicente Sánchez, contador; Francisco Terol González, tesorero, y vocales, Tomás Requena, José García y José Tomás Guardiola.

Dado el acierto de los compañeros en el nombramiento de las Directivas en el presente año, es de esperar que a los organismos obreros locales se les dé un impulso decidido en favor de la causa socialista.

La Agrupación Socialista aumenta sus afiliados.

VILENA, 14.—Desde 1917 a 1928 el número de afiliados bajó; pero desde el pasado año han principiado a registrarse bastantes altas, y en el año actual ya hemos tenido tres altas: una, la del conocido industrial Miguel Caturla.

Estamos esperanzados en que al terminar el año actual la cifra de afiliados será buena y superará el número a la época en que más hubo. Levantino.

“EL BOTIN”,

por Julián Zugazagoitia

5 pesetas. CARRANZA, 20

La Mutualidad Obrera

Se ha reunido el Consejo Central de la Mutualidad Obrera, con asistencia de los compañeros Lucio, gerentes, Santiago Pérez, Amodeo, Dombiz, Bruno, Blanco, Rojo, Génova, Paragás, Enrique Pérez y Santandrea.

El Consejo acuerda que se inaugure el nuevo pabellón el día 19 del que cursa. Decide también que con este motivo se verifique el día 17 del corriente, a las seis de la tarde, una reunión en la Casa del Pueblo, en la que hablarán determinados compañeros.

Se acuerda dar las gracias a un ofrecimiento que nos hace una casa de aguas azoadas, dándole que por ahora no entra en el proyecto de la entidad.

Se accede a la ampliación de excedencia que solicita un profesor supernumerario.

El Consejo estudia una propuesta que se le hace para dividir el servicio de partos de una de las zonas de La Mutualidad, y se resuelve que, no habiendo instalado Consultorio próximo, sería un perjuicio para los mutualistas, y en consecuencia se acuerda que por ahora no se puede acceder a dicha solicitud.

El Consejo estudia después una propuesta, que consiste en la adquisición de un estuche que contiene inyectables y que ser entregado a los médicos que quieran tener esta previsión.

El Consejo mantiene el criterio ya expuesto en relación con el trabajo que han de realizar los compañeros auxiliares de enfermería que prestan su servicio en el Consultorio de Eloy Gonzalo.

En un caso de solicitud de indemnización producida por un compañero mutualista, se acuerda recoger nuevos datos para resolver de manera definitiva.

El compañero encargado de un departamento de La Mutualidad presenta la dimisión de su cargo, y el Consejo no la acepta en sesiones anteriores. Sin embargo, dicho camarada insiste en mantener su dimisión.

El Consejo, contrariando su pensamiento, y de vista de las razones alegadas por dicho compañero, acepta la dimisión del cargo.

Se da cuenta del movimiento habido en el mes último, que es como sigue: bajas, 83; altas, 113.

Estudiada la oferta de carbón que se nos hace para acudir a La Mutualidad, se acuerda continuar con la casa que venía sirviéndolo.

El Consejo aprueba parte del original que ha de insertarse en el «Botín».

Se da cuenta de haberse recibido los intereses del Banco de España, que ascienden a 1.879,90 pesetas, de la cantidad legada por el compañero Ramón García.

La Comisión nombrada a este fin del día de la visita que hizo al barrio del Carmen para ver si se encontraba una casa en condiciones ventajosas y poderla adquirir, habiendo visto varios, se declara con escasas probabilidades de que convengan a la entidad.

El Consejo se entera con gran satisfacción de que no hay esperando turno para ser operados en cirugía general, que las especialidades todas están al día y sólo en una hay dos personas que esperan para ser operadas.

Se concede ampliación de permiso a uno de los profesores de la casa, y se da lectura de un escrito del practicante señor Planas, en el que detalla los servicios que ha prestado en su casa a los socios que viven en la Ciudad Jardín y en otros sitios extraviados del barrio de la Prosperidad.

HOTEL NACIONAL

PASEO DEL PRADO, 54

(Glorieta de Atocha)

PASTELERIA SURTIDA: Bombones, caraméles, cajas fantasía, pastas té, etc. — **CAFE BAR:** Servicio esmerado, especialidad en platos regionales. — **ORQUESTA**

CONOZCA LA CERVECERIA, instalada en la planta baja. Allí comerá bien. FIAMBRES, MARISCOS, etc.

LA COSMOPOLITA

Cooperativa Obrera Socialista.

SAN SALVADOR DEL VALLE

(La Arboleda)

Teléfono número 401.

BAR EL BUEN RECUERDO

JORGE JUAN, 3

Se recomienda el exquisito café de este bar.

CORONAS PLANTAS

RUBIO, Concepción Jerónima, 3.

SUSCRIPCIONES:
Madrid, un mes... 2.50 pts.
Provincias, trimestre... 9 —
25 ejemplares, 1,75 ptas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD
PIDANSE TARIFAS
Los anuncios se admiten en esta Administración
de 9 de la mañana a 12 de la noche.

ÓRGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

Los servicios de Comunicaciones

Envíos postales contra reembolso

Conocidas las anómalas restricciones a que en España están sometidos la casi totalidad de los servicios confiados al Correo, maravilla, sin embargo, el vigoroso desarrollo que, a impulso de una fuerza incapaz de contenerse en los limitados bordes de este Estado-empresa, han alcanzado en cuantas manifestaciones de su actividad distinguen a tal vital organismo.

Así, como accesorio de los llamados propiamente postales, funciona uno, el de envíos contra reembolso, cuyo establecimiento, de igual modo que otros de carácter bancario, quedó consignado en la ley de Bases de 14 de junio de 1909, y el cual necesita, para conseguir la difusión ideada por sus autores, del concurso de otros que le presten campo de acción donde ejercer su bienhechor influjo.

No desmiente la escasa profusión alcanzada por el servicio que hoy traemos a las columnas de EL SOCIALISTA la aseveración hecha al comienzo de estas líneas; pues a pesar de la falta de condiciones adecuadas para desenvolver su especial categoría de correspondencia, encuentra medio de hacer llegar su influencia hasta donde las trabas puestas a su desarrollo permiten hacerlo.

El obstáculo que primeramente se levanta frente a esta forma del Correo es el de no tener aplicación el servicio de que tratamos, dentro del territorio postal de la Península, sino a determinadas clases de correspondencia, ya que por no estar establecido dentro de ella el cambio de paquetes postales—verdadero y apropiado terreno donde podría tener gran eficacia—, queda limitada la mayor parte de actuación al comercio de librería, único movimiento que aprovecha con verdadera ventaja esta modalidad de la Posta.

Por causa de la ya tradicional propensión de la Administración española a ser más absorbida por los pomposos títulos de las cosas que a sentirse atraída por los afanes de poner en práctica su contenido, no ha logrado el servicio de envíos postales contra reembolso la generalización que en estos tiempos debiera tener en nuestro país. Y de que tiene importancia la conveniencia de su desarrollo puede juzgarse por el hecho de proporcionar a toda persona, aun la residente en apartada aldea, facilidades para adquirir los géneros o mercancías que haya menester.

Para llenar una exigencia de esa

naturaleza, que un régimen de mejor vida y la progresiva marcha social pone a disposición de los hombres, tienen establecido algunas Administraciones extranjeras un servicio denominado generalmente de pequeños paquetes, que atiende, con gran satisfacción de los usuarios, a una tan manifiesta necesidad, pues según ya hemos dicho, permite proveerse, utilizando las vastas posibilidades de la Posta, de los variados artículos que una familia precisa para su vida.

En cuanto hace relación con la seguridad de pago al comerciante o productor, queda asegurado tan esencial requisito teniendo en cuenta que sin el abono previo del importe señalado en la cubierta del envío no es entregado éste al destinatario.

Formalizada la entrega, se remite al vendedor, mediante un giro postal, el valor percibido, o es devuelto el paquete al remitente en el caso de no verificarse la entrega en las condiciones requeridas.

Creemos que lo expuesto es suficiente para hacer llegar a conocimiento de los lectores los beneficios que la implantación de este servicio proporcionaría a la economía nacional, trabada por las restricciones que dificultan el cada vez más necesario funcionamiento de los envíos contra reembolso dentro de la Península.

No se nos oculten los impedimentos de distinta especie que nuestro Correo encontrará para su realización; pero el primero que se nos ofrece al contemplar el estado de tan benemérito organismo es el espíritu incorregible de estancamiento y rutinario proceder que preside cuantas formas de su actividad pone en acción. Mas justo es también reconocer que a la formación de esa psicología tan característica de las clases directoras no ha contribuido, y menos contribuye hoy, el concurso de un personal que tantas pruebas tiene dadas de una capacidad de superación como viene dando en el transcurso de los años.

Y no es precisamente esa quietud enervante de todas las energías la que mejor puede venir al desarrollo de una función pública tan significativa como el Correo. Por el contrario, necesita un impulso, en todas direcciones, proporcionado a las necesidades que ha de satisfacer para que una misión tan sagrada no constituya una rémora en el progreso de la colectividad humana.

La religión en el bachillerato

Inoportunamente fué planteada la cuestión de la enseñanza religiosa en la pasada Asamblea de Catedráticos de Institutos; así se acordó por gran mayoría, con pruebas del buen sentido y amplio criterio que hoy posee el profesorado de Segunda enseñanza en España y de lo que sería capaz de hacer conducido por mejores manos desde las alturas.

Neclamente fué empenqueñada la cuestión, y por alguien, desde la prensa, fué escarnecida la gloriosa figura de Giner de los Ríos. Se ha llegado a hablar de la movilización de la Institución Libre de Enseñanza para lograr votación tan espléndida contra la obligatoriedad de la enseñanza religiosa; la proposición parece que fué presentada por tres compañeros en la Asamblea, y desde luego no estaba en los puntos anunciados en la convocatoria. ¿Qué movilización pudo haber ante una cosa de la que nadie se sabía? Esta pobre gente se resistió a admitir el significado de la votación, que indica que, en un estado de dictadura política y religiosa, más de tres tercios partes del profesorado estamos, contra la imposición de un dogma religioso en la enseñanza.

Y no por eso dejamos de preocuparnos de los problemas del espíritu. Nosotros, ante el problema de la vida y de la muerte, ante el terrible adonde vamos y de dónde venimos, sentimos una interminable inquietud que nos lleva al estudio constante de lo que somos y a una preocupación continua por lo que seremos. Nosotros, los que así pensamos, sentimos una necesidad absoluta de que toda la educación de los muchachos vaya dirigida por la Moral, pero no por una moral dogmática, sino por la admirable moral sin obligación ni sanción del malogrado Guyau. A nosotros, en fin, nos preocupa el problema de la formación espiritual de los muchachos muchísimo más allá de donde pueda ir el que aprendan moralejas de memoria o el que sepan que no pueden creer nada contra el dogma, aunque la razón les dicte lo contrario.

Nosotros opinamos que el muchacho debe llegar a la edad de pensar por su cuenta, sin prejuicios religiosos de ninguna clase, para que pueda entonces elegir el camino que su razón y su sentimiento le aconsejen. Y si entonces elige como guía de su espíritu la moral cristiana, aun la interpedrada por la iglesia católica, nosotros quedaremos muy satisfechos, con la satisfacción que produce pensar que nuestro educando, cristiano o católico, no será un intransigente, porque intrínsecos sólo son los que creen y defienden lo que les han enseñado, y no lo que la razón y el sentimiento les dictan.

Aparte de esto, insistimos en que el planteamiento del problema fué inoportuno. Porque los compañeros que lo plantearon debieron fijarse en que, en este ambiente de lucha clerical y

al alcalde de Olmedo (Valladolid), que le habló de la construcción de un camino vecinal y de la necesidad de llevar a cabo varias obras públicas.

— Ha fallecido en el Hospital del Rey, inoculado de fiebre de Malta cuando realizaba estudios acerca de esta enfermedad, el doctor don Pedro Aznar.

— En el ministerio de Instrucción pública se han adjudicado en pública subasta las obras del escenario y de la cubierta de la sala del teatro Real, que habrán de terminarse en ocho meses, al contratista don Mauricio Arbellay, de Barcelona.

— La Legación del Uruguay ha facilitado una nota, en la que se desmiente que haya habido alteración del orden en aquel país.

— El Gobierno ha destinado un millón y medio de pesetas a las obras auxiliares y anejas a los Tribunales tutelares de menores. Se ampliará el reformatorio de Madrid y serán construídos otros en Sevilla, Valladolid y Santiago. Los nuevos reformatorios son de fundación particular.

— La Dirección General de Administración ha publicado los datos oficiales que resumen la deuda en circulación procedente de empréstitos municipales y deuda de Ayuntamientos de régimen común que acumularon al empréstito hasta el 31 de diciembre de 1928. La deuda en circulación representa 61,33 pesetas por habitante en las provincias, y 286,52 en las capitales, y 170,75 y 301,25, respectivamente, por cada 100 pesetas de presupuesto.

— Anoche salió para Cádiz el ministro de Instrucción para inaugurar la unión de la Escuela de Música y el Conservatorio de aquella ciudad.

La Sociedad de las Naciones

El Consejo tratará en la próxima reunión la cuestión de los optantes.

GINEBRA, 14.—La sesión que hoy ha celebrado el Consejo de la Sociedad de las Naciones, reñido al Pacto Kellogg, Henderson y Briand manifestaron que primero es el organismo de paz y después el elemento indispensable para su mantenimiento.

El día 17 se celebrará la conferencia de la tregua aduanera.

Quedó aplazada para la próxima reunión a discusión del problema de optantes húngaros.

Siendo 146.366 el número de niños en edad escolar que tiene Madrid, y 40 el número de los que, como máximo, debe tener cada maestro bajo su influjo educativo, el número de maestros necesarios se eleva a 3.658, y no habiendo sino 1.553, el déficit se eleva a 2.105.

Faltan, pues, 2.105 maestros en Madrid para atender a la educación de sus hijos.

Hojas al viento

Escritores y artistas

No basta escribir bien para escribir un bello drama, una hermosa novela, un poema lindo. Para hacer literatura bella no basta ser escritor; es necesario ser artista.

Bien está conocer la gramática y el idioma, saber lo que es un genitivo y qué significan las palabras; pero esto no es suficiente para escribir «Don Quijote» ni «La vida es sueño». Con el estudio se aprenden las conjugaciones—regulares e irregulares—, y la sintaxis, y otras cosas; pero la inspiración no se aprende. La Naturaleza da al poeta y al novelista «algo» que no dan nunca los libros. Y este «algo» es precisamente el alma de dramas, poemas y novelas.

Hay dramas sin alma, novelas sin alma, poemas sin alma. Las palabras son cadáveres a los que sólo el soplo del artista puede animar.

Un libro sin gracia, sin inspiración, es un cementerio. Cadáveres, cadáveres—palabras, palabras—, bien colocados, unos al lado de otros, en hileras, en largas hileras, en insportables hileras. Algún ciprés, alguna florileca mustia de huertos extraños, alguna propia, desmedrada y triste, y, en lo alto, nubes de plomo, muchas nubes de plomo pesado de manera desalentadora sobre los «valientes» que se atreven a pisar los senderos pedregosos del libro, digo, del cementerio.

En tiempos de Homero no había diccionarios—depósitos de cadáveres—; pero existía la palabra, la palabra que brotaba llena de vida de labios de marineros, de boyeros, de pastores, de alfareros, de mercaderes, del pueblo todo.

Y con la palabra viva del pueblo, verdaderamente divina, construyó el ciego inmortal la suprema belleza de sus poemas luminosos.

Los libros que tienen más vida son los que están escritos con palabras que andan por la calle; palabras sencillas, llenas de luz, frescas, simpáticas, familiarizadas con los choferes y con las vendedoras de los mercados.

Hay palabras con gafas, con unas grandes gafas pedantes, que asustan a las buenas gentes. Un libro escrito con palabras de esas está condenado a la más triste soledad.

En los autores griegos—los grandes maestros—, el lenguaje es llano, claro, riente. Platón es como un río profundísimo de aguas limpias y transparentes que dejan ver un fondo lleno de luz y de belleza.

Algunos autores de hoy día recuerdan a esos ríos tísicos, de aguas turbias, que parecen ser turbias para hacer creer a las almas inocentes que ocultan grandes cosas.

¿Leerías un libro ruso, sin saber ruso? ¿Leerías un libro francés sin saber francés? Sólo los tontos son capaces de leer libros que no entienden.

Hay libros charlatanes, aburridos, molestos, como esas señoras gruesas y bigotudas que visitan con frecuencia a sus amistades y les amargan las horas y les levantan jaquecas hablándoles y hablándoles de cosas sin sustancia, que sólo interesan a ellas mismas. La superstición ha inventado la colocación de la escoba detrás de una puerta para ahuyentar las visitas que desagradan. Para los libros que aburren está el cesto de los papeles, el cajón de la basura, las tiendas de comestibles, donde hay tantas menudencias que envolver, y el balcón, que nos pone tan fácilmente en comunicación con la calle.

Se deshace uno de un libro, por mucho que pese, con más rapidez que de una señora gorda y charlatana.

Los grandes libros son todo espíritu; por eso no pesan, no abruman. Los libros que «pesan» es porque tienen mucha materia y poco espíritu, o ninguno.

Como el mundo será socialista, sólo el escritor que haga labor socialista vivirá en el mañana.

La mayor parte de los libros de hoy día caerán en el olvido, no interesarán a nadie, porque hasta los ratones de biblioteca los desdesharán.

Hay que escribir para el porvenir, para las almas que presienten y desean un mundo mejor.

El escritor socialista debe escribir para derribar el mundo viejo y edificar el nuevo, el de la Libertad y el de la Justicia.

Miguel R. SEISDEDOS

La Primera enseñanza en Madrid

Setenta mil niños sin escuela

Se insiste diariamente, con empeño laudable, en denunciar a la opinión pública el lamentable estado de la enseñanza primaria en Madrid. Cuanto se escriba en este sentido merecerá el aplauso de los hombres de bien.

Tenemos pocas escuelas—menos de las que suponen muchos periodistas que abordan estos temas—, y las que poseemos merecen, en su mayor parte, el calificativo de medianas.

Siendo tan escaso el número de escuelas, nada tiene de particular que vaguen por calles y plazas millares de niños y que la conquista de un puesto en una escuela pública revista los caracteres de un espléndido triunfo.

Veamos algunos datos estadísticos referentes a la población escolar de Madrid y al número de sus escuelas. No pueden ser recusable, pues elaborados oficialmente y con gran esmero por cierto, nos ofrecen un índice de la realidad en el año en que fueron hechos públicos: 1924.

La edad escolar, según el Estatuto vigente, comprende a los niños de tres a catorce años, y, por tanto, hay una población en edad de asistir a la escuela de 146.366 niños de uno u otro sexo.

Para atender a la educación de estos niños, y tomando como unidad el maestro para determinar el número de escuelas, hallamos que existen:

Maestros de escuela nacional, 359; idem id. municipal, 147; idem id. confesional, 499; idem id. privada, 548. Total, 1.553 maestros.

Obsérvese que el número de escuelas privadas es doble que el de las públicas, o que, más gráficamente, el 32 por 100 de las escuelas madrileñas pertenecen al Estado y al Municipio y el 68 por 100 restante son el producto de la iniciativa privada.

Siendo 146.366 el número de niños en edad escolar que tiene Madrid, y 40 el número de los que, como máximo, debe tener cada maestro bajo su influjo educativo, el número de maestros necesarios se eleva a 3.658, y no habiendo sino 1.553, el déficit se eleva a 2.105.

Faltan, pues, 2.105 maestros en Madrid para atender a la educación de sus hijos.

Pero si estimamos demasiado grave el problema de sostener escuelas suficientes para la educación de todos los niños comprendidos entre los tres y los catorce años, como determina el estatuto vigente, y fijámonos solamente nuestra atención en la grey escolar de seis a catorce, las escuelas necesarias para educar a esos niños son las siguientes:

Número de niños de seis a catorce años, 109.708; maestros necesarios para educarlos, 2.742; maestros que existen en la actualidad, 1.553; déficit, 1.189.

Estos son los datos que reflejan exactamente el estado de la enseñanza en Madrid.

Veamos ahora el número de niños que carecen de escuela:

Número de alumnos de tres a catorce años que deben asistir a la escuela, 146.366.

Número de alumnos que asisten a toda clase de escuelas, 55.749.

Niños que carecen de centros educativos, 90.617.

Pero si consideramos no urgente la educación de los 36.657 párvulos—cosa que por no poderse cumplir no debió estatuirse—, los niños de seis a catorce años sin escuela en donde educarse se elevan a 73.959.

Nada supone el hecho de que un contingente de estudiantes de once a catorce años de edad asista a los Institutos de Segunda enseñanza, aliviando la gravedad del problema escolar, verdaderamente pavoroso en la capital de España, porque desde 1924, fecha de la confección de los datos que exponemos, la población infantil ha crecido y no el número de escuela, lo que agravará aún más la situación de la enseñanza, como podrá demostrarse cuando se publique la estadística del decenio que acaba de terminar.

No queda otro remedio que el de insistir diariamente acerca de tan grave problema para que la opinión pública se apresure a defender el primero de sus derechos ciudadanos.

Para nosotros, este tema no quedará relegado al olvido, que no en balde ciframos nuestro porvenir político en la elevación cultural del pueblo. Y el pueblo, que nos alienta en nuestras campañas, sabrá exigirnos responsabilidades si olvidamos la defensa de uno de sus derechos más preciados: el de la cultura de sus hijos.

D. C.

Una reclamación de los estereotipadores

EL LAUDO DICTADO

Como anunciamos en nuestro número anterior, anoche volvió a reunirse el Comité paritario circunstancial que actúa con motivo del conflicto de la Empresa de «La Libertad» con el personal de estereotipia, para conocer el laudo dictado por el presidente, señor Elorrieta.

En el laudo se reconoce la vigencia de las bases concertadas entre la Empresa de «La Libertad» y la Asociación de Estereotipadores, aunque considera preciso la constitución de un Comité paritario de Estereotipadores de Prensa para estudiar, con carácter general para todas las Empresas periodísticas, el acoplamiento de las bases de trabajo a los procedimientos mecánicos modernos.

El laudo concede un plazo, que terminará hoy, para que decidan las dos partes.

CONVOCATORIA URGENTE

La Asociación de Estereotipadores celebrará junta general extraordinaria esta noche, a las nueve y media, en el salón grande de la Casa del Pueblo, para examinar y discutir el laudo dictado con motivo del conflicto de «La Libertad».

La Directiva encarece a todos los asociados la mayor puntualidad y asistencia.

Seis mineros muertos

BIRMINGHAM, 14.—Se ha producido una explosión en una mina de carbón, en la que resultaron seis obreros muertos.

XXV aniversario de La Mutualidad Obrera

El próximo domingo, día 19, con motivo de la inauguración de las obras realizadas para ampliación de la Clínica y demás servicios de La Mutualidad, consisten en una nueva finca con fachada a la calle de Trafalgar, se celebrará el XXV aniversario de la indicada entidad.

Para asistir al acto están invitadas representaciones de todas las Sociedades obreras de la Casa del Pueblo y gran número de correligionarios y amigos que simpatizan y laboran en favor del mutualismo y cooperación obrera.

El acto será uno de los más brillantes, ya que se trata de celebrar el indicado aniversario y la inauguración de una casa que, como el resto de la finca, es propiedad de La Mutualidad Obrera.



Eduardo Bernstein rodeado de Loeb, presidente del Reichstag, y el cancliller Müller, en casa del segundo, durante la comida con que se celebró el octenta aniversario del nacimiento del gran teórico socialista alemán.

Desde Ginebra

Conferencia internacional del carbón

Como anunciábamos en la información anterior, dió comienzo el debate en términos generales sobre la jornada de trabajo en las minas de carbón. No tenemos la pretensión de recoger en estas informaciones el exacto reflejo de las discusiones y de los puntos de vista expuestos por cada orador, porque si bien el director, Albert Thomas, ha aceptado dar copia literal de los discursos, sólo los dan en inglés, alemán y francés, quedando preterido nuestro idioma.

Así, pues, hagamos lo que podamos, y nada más podrá pedírseles.

El primero en hablar es el delegado gubernamental alemán, señor Sitzer, que empieza encomiando la labor hecha por el Consejo de administración, tanto en la labor informativa como en el anteproyecto de convenio que presenta, que el juzga ha de servir de base para llegar a un acuerdo.

El Gobierno alemán—dice—estima que el acuerdo de la jornada de trabajo en las minas debe ser con arreglo a la convención de Washington; pero por tratarse de una industria como la minera, en que el trabajo de los obreros es agotador y lleno de peligros, así como expuesto a muchas enfermedades profesionales, entiende su Gobierno que debe darse una convención especial, concediendo a los obreros un trato de mejora superior al que disfrutaron de otras industrias. Cree que en esa convención han de estar comprendidas las minas de lignito.

Aboga por suprimir el trabajo en los domingos, no siendo en casos excepcionales.

En cuanto al trabajo de las mujeres y de los niños, su Gobierno cree que debe abordarse; pero juzga conveniente que ello sea objeto de otra convención especial.

Termina diciendo que el problema de la jornada es complejo por las diferentes formas de aplicación en los momentos actuales; pero cree que si todos venimos animados de buena voluntad, llegaremos al acuerdo de una jornada uniforme en todos los países, cada día más necesaria. Mi Gobierno está animado de la mejor voluntad.

Habla a continuación el señor Fondaine, presidente del Consejo de administración de la Oficina Internacional del Trabajo y representante del Gobierno francés.

Dice que el Gobierno francés piensa, al igual que el Gobierno alemán, que una convención especial para las minas de carbón sobre la duración de la jornada en las minas, que sea ratificada al menos por los Estados de Europa, tendrá gran influencia sobre la regularización del trabajo y sobre la producción hullera.

Como el señor Sitzer, pienso que los datos facilitados por la Oficina Internacional del Trabajo constituyen una base excelente para la discusión.

En Francia—dice—la legislación de minas se aplica para las minas de lignito como para las minas de carbón, y nosotros estamos dispuestos a votar el texto de la convención lo más amplio posible.

Yo también soy partidario—continúa diciendo—de una convención especial las minas de carbón, teniendo en cuenta lo penoso del trabajo del minero, y es necesario que la Oficina Internacional del Trabajo proponga una fórmula, aunque reconozco es aún prematuro en los comienzos del debate.

Somos partidarios de llegar a la regularización internacional.

El trabajo en los domingos, como el de las mujeres y niños, ya está previsto en mi país; pero no seremos obstáculo para que se llegue a una convención especial cuando lo juzgue oportuno la Oficina Internacional del Trabajo.

Le sigue en el uso de la palabra el representante de los Países Bajos, que es un obispo, y que en su discurso, lleno de vaguedades, no trata más que del aspecto reglamentario de la Oficina Internacional del Trabajo tratando de restarle autoridad a la Conferencia. Lo único que nos dice es que si se llega a reglamentar el trabajo debe hacerse por día y semana, porque en su país no se trabaja los sábados por la tarde.

Fué el discurso más largo de este debate.

Toma la palabra el señor Lebaegz, delegado del Gobierno belga, que se expresa en estos términos:

«El Gobierno belga jamás ha sido retrógrado para legislar en favor de los obreros, y especialmente en favor de los mineros.»

Y he de manifestar que nuestras minas son más difíciles de explotar que las de Holanda, ya que son las que se explotan hoy a mayor profundidad, y, por tanto, el costo por tonelada resulta más caro, hecho que podrán justificar los representantes obreros y patronos aquí presentes. Se encuentran, pues, nuestras minas en

circunstancias muy difíciles con relación a las del resto de Europa.

Sin embargo—continúa—creo que el anteproyecto de convención presentado por el Consejo de la Oficina Internacional del Trabajo será base para llegar a un acuerdo de convención.»

Por último hace uso de la palabra el delegado británico, y se expresa en estos términos:

«El Gobierno británico ve con placer la proposición de adoptar un proyecto de convención sobre la duración del trabajo en las minas, sobre el salario mínimo y sobre las demás condiciones de trabajo. El Gobierno británico es favorable a todas las tentativas encaminadas a uniformar las condiciones de trabajo con carácter internacional, y nuestro deseo es aún mayor cuando se trata de una industria que, cual la del carbón, atraviesa por una situación crítica. Este es el momento de nivelar las condiciones de trabajo.»

El anteproyecto presentado por el Consejo de la Oficina Internacional de Trabajo comprende tres puntos: jornada de trabajo, salario y condiciones de trabajo. Yo por el momento sólo examinaré estos puntos en detalle.

En lo que respecta a la jornada de trabajo, comprendo que es difícil llegar a un acuerdo por la distinta forma de aplicación de cada país; pero con paciencia y un gran espíritu de tolerancia y un deseo sincero de encontrar un acuerdo, será posible a la presente Conferencia llegar a un texto de convención preciso y detallado sobre la duración del trabajo. Por el momento es difícil examinar en detalle cuáles deberán ser las líneas generales de un proyecto de convención; pero si en nuestro primer esfuerzo no llegamos a adoptar un sistema uniforme internacional, si podemos establecer un sistema de equivalencia que aproxime los sistemas de los diferentes países, y ello ya sería un gran progreso.

Reconocemos que hay dificultades; pero nosotros ofrecemos hacer los mayores esfuerzos porque esta Conferencia llegue a hallar el acuerdo internacional uniforme, que debe ser el ideal de todos.»

A todos estos oradores contesta el camarada Delattre, secretario de la Internacional de Mineros, y manifiesta que el grupo obrero se halla vivamente interesado en llegar a una convención internacional sobre los puntos que figuran en el orden del día de esta Conferencia, y que sin ocultar las dificultades que ello ha de ofrecer, dadas las diferentes condiciones de trabajo establecidas en los diferentes países, como asimismo las diferencias comerciales y hasta de orden geológico de las minas, hay un hecho más grave que no puede ocultarse, y es que la industria del carbón atraviesa por una grave crisis, y que ésta no cesará en tanto no se llegue a un acuerdo internacional, y que para que la Sociedad de las Naciones pueda tratar de este asunto y llegar a una finalidad práctica es necesario que nosotros hagamos un uso de la palabra.

El presidente del grupo patronal manifiesta que por no tener tiempo de reunirse no puede hacer manifestaciones colectivas y se reserva de hablar hasta mañana. Esperemos.

PEÑA-LLANEZA

Actos para hoy

Sociedad Española de Historia Natural.—A las cuatro y media de la tarde, en el Museo Nacional de Ciencias Naturales, sesión mensual.

Instituto Francés.—A las siete de la tarde, M. Guinand: «Las nuevas corrientes del arte religioso en Francia a final del siglo XIV: realismo y patriotismo (proyecciones).»

Homenaje a Rusiñol.—A las dos de la tarde, en el Hotel Gran Vía, banquete-homenaje en honor del pintor catalán Santiago Rusiñol.

Nota oficiosa

Ayer se facilitó la siguiente nota, correspondiente a la Dirección general de Minas y Combustible:

«Con motivo de una iniciativa de los productores asturianos de carbón para la creación de una central de ventas, se ha producido entre diversas Corporaciones y elementos asturianos un movimiento de alarma, que se traduce en una activa campaña de protesta, en la cual se da por supuesto que se han de ocasionar inevitables perjuicios a algunos puertos de embarque del carbón asturiano.

La alarma carece de todo justificado fundamento, pues hasta el presente momento el asunto no tiene estado oficial y se reduce a un deseo expuesto en el Sindicato Carbonero Asturiano, que por el mismo se estudia, y que más tarde será examinado detenidamente por el Consejo Nacional de Combustible, y en caso de que éste eleve alguna propuesta al señor ministro de Fomento sobre tal iniciativa, no lo ha de hacer sin tener en cuenta los intereses de todos los puertos y localidades afectadas, máxime cuando ya el señor ministro de Fomento se ocupa de la modificación de tarifas de algunos puertos que, como el de Avilés, se hallan en desventajosa situación.»

(De inserción obligatoria.)